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Jelszavaktól visszhangzik most a 
Kárpátoktól az Adriáig minden. Tengő 
dik nyomorog, sir, jajgat mindenki. 
Az’állam fötisztviselőjétöl a napidijasig, 
a nagykereskedőtől a szatócsig, az ezer 
munkást foglalkoztató gyárostól a két 
keze munkájára utalt kisiparosig, min­
denki elégedetlen a viszonyokkal. Meg. 
csappannak a kereseti viszonyok, meg­
nehezül a megélhetés.

Ily körülmények egy ország teljes 
elpusztulását jelenthetik, ha el nem kö­
vetkezik egy komoly, számitó agy, egy 
tisztességes szándékokkal eltelt kor­
mányzás ideje. A mostani körülmények, 
a koalíció politikája pedig legkevésbé 
sem jogosít annak föltevésére, hogy ki 
vezérli az országot abból a rettenetes 
anyagi züllésből. Ezt remélni legalább 
is oly oktalanság, mint bízni abban, 
hogy a nap egyszer nyugaton kel. Az 
ellenkezőjét azonban tények bizonyít­
ják. Nem ellenzéki voltunk késztet 
annak kimondására, hogy a koalíció 
mostani politikája egyenesen, habár nem

szándékosan, az ország anyagi helyze­
tének teljes aláásására irányul. A té 
nyék bizonyítják ezt, a napról-napra 
kétségbeejtő félremagyarázhatatlanság- 
gal elénk táruló tények. A lakosság 
anyagi viszonyainak szomorú állapota 
szorosan összefügg az államháztartás 
hajaival. Annyi mindenféle kapcsolat 
ban áll az állam a lakosaival, hogy 
azok nyomorát csak a helytelen állam 
gazdálkodásra lehet visszavezetni. Ily 
általános pangás minden téren csak 
egynéhány évtizeddel ezelőtt volt: a 
Tisza-Kálmán éra idején. Akkor a ve- 

I szedelem azonban hamarosan elmullott 
s ha ideig-óráig megrázkódtatták az or 
szágot, csakhamar beá lott a javulás 

Erre azonban nem lehet mostan 
semmi remény. A politikai rendszer 
egyre nagyobb, egyre súlyosabb áldo­
zatokat követel. Csaknem mindennap 
újabb csapás éri a külföldön a ma­
gyar állampapírokat. Azok árfolyama 
egyre alább száll, hitelképességünk 
egyre redukálódik. A német pénzpiac 
bizalmatlankodása újabban rideg el­
zárkózásra változott, a francia tőkét 
pedig csak horribilis áldozatok árán
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zerezheti meg a koalíció, ha ugyan 
megszerzi. Kívülről nem kapunk pénzt, 
mert nagyon jól ismerik pénzviszo­
nyaink silányságát, belülről meg eo 
ipso nem találhatunk segélyforrást. 
Volna ugyau egy mód az elmérgese­
dett bajok orvoslására: az önálló 
vámterület és a nemzeti bank föl­
állítása. Ez a mentöhorgony azonban, 
amelybe összpontosította minden ma­
gyar reménységeit, többé nem létezik. 
Elalkudta a függetlenségi párt, vezérei 
és a koalíció többi pártjainak nyomása 
alatt visszavonhatatlanul, mindörökre. 
Ez a két intézmény, amelynek lé­
tesítését különben állami önállóságuk 
kidomboritása is múlhatatlanul megkö­
veteli, ellensúlyozta volna azokat a 
terheket is, amelyeket a kormány a 
jövőben készül az állam vállaira rakni, 
főként az osztrák követelések kielégí­
tése és igen kis részben a nálunk 
való múlhatatlanul szükséges munkák 
fedezésére.

Ez a kiút nem létezik többé. Ma­
rad tehát a másik mód, a régi rend­
szer, a rossz, a kárhozatos : az adó- 
emelés. Bekövetkezik ez kétségtele-

A ptpás „Angyal.“
A szekér elé fogott két szürke, türel­

metlenül kaparta patájával a földet s idő ri­
le int hangos, elégedetlen nyerítéssel adtak 
kifejezést annak, hogy nem szeretnek so­
káig egyhelyben vesztegelni; mire a sze­
kérhez támaszkodó Angyal uram egy-egy 
barátságos ostorlegyintőssel felelt.

A széles falusi utcza a kora reggeli 
óra daczára, már kezdett megélénkülni. 
Itt is ott is kinyílt a kapu melletti ala­
csony ajtó és mosdatlan. csemeték hadától 
kisért kiváncsi nénőmasszonyok bújtak ki 
rajta.

Kati néne, kinek tömzsi, alacsony ter­
metében már szörnyen ágaskodott a kí­
váncsiság, odaoldalgott a szekérhez és 
megszólította a nyugodtan pipázó atyafit:

«Hát mégis elviszi kend?“
„Viszöm 1“
„Ur lesz belőle úgy e ?“
»A‘ bion“ 1
„Sok pizibe fog kendnek kerülni“ 1
I, Majd ád az Isten' 1
Kati néne még egy pár kérdést koc­

káztatott, de miután mindegyikre ilyen 
gyéren jött a felelet, csüggedten vonult 
vissza.

Hát már hiába! Ha Angyal uramnak 
pipa van a szájában, a jó Isten se csikai 
id belőle egy hosszú mondatot. Miután 
pedig Angyal uram oly elválaszthatatlan 
vala a pipájától, mint pap az olvasótól, | 
ergo nem is tartozott ő kelme a beszédes, 
emberek közé. Égő pipával a szájában, 
feküdt le és egyszerre aludtak el mindaket- 
ten. Reggel pedig szóba se állott senkivel, 
mig egy pipa dohányt el nem szitt, még 
az Atyauristennel sem. (Mert a „miatyán- 
kot“ is csak aztán mondta — ha mondta.) 
Nem is hívták a faluban máskép mint :
Pipás Angyal“-nak. Ha megkérdezték 

kivel járt, azt mondta : „kettőn vótunk, 
én mög a pipám.“ Szinte lelkes lénynek 
tartotta a jámbor. A nénémasszonyok ez­
alatt összesúgtak a ház előtt. Kati néne 
vitte a szót. 0 tudott a legtöbbet.

„Elviszik akis Angyal Petit a vá­
rosba, tanulni; nagyon jó feje van a gyé­
rüknek a tiszteletes is mondta, tán még 
a rektornál is többet tud 1 De csak jönne 
mán a komámasszony, hogy meglehetne 
tudni valamit.

Mikor aztán feltűnt a kapuban, egy­
szerre megrohanták. Ha száz nyelve lett 
volna, akkor se tudott volna, arra a sok 
kérdésre megfelelni.

„Hol van a Pétiké ? “kérdezte végre.
„ Az ólba van a lelköm — felelte 

Ángyalné kisirt szemeit törülgetve — a 
Riskátul búcsúzik a lelköm.' — Es mintegy 
igazolásul kihallatszott az ólbul a Riska 
tehén szomorú bőgése. Nyilván fájt érző 
keblének a bucsuzás.

Végre megjelent a nap hőse is, okos- 
szemű' erős, barna fiúcska. Az asszonyok 
ölbekapták, majd agyonszorongatták a 
nagy s eretettől, a mosdatlan gyerkőccso­
port pedig, tátott szájjal állotta körül. 
Milyen szép ünneplő ruha van rajta, pörge 
kalap a fején 1 Amint nagy büszkén lép­
ked, még az is meglátszik, hogy vadonatúj 
csizmáskája talpába két sor gyönyörű, 
fényes szög van beverve. Nagy sor ám azi 
Mert tudnivaló, hogy Mihály varga, csak 
megkülönböztető tisztelete jeléül ragadtatja 
magát ilyen fényűzésre 1 Majd urfinak 
szólították a nagy bámulattól I.

Angyal uram ezalatt felcihelődött az 
ülésre. „Mennénk tán“ szólott le egyked- 
vüen.

Mikor aztán Peti urfi látta, hogy 
komoly a dolog, megfeledkezett uj méltó­
ságáról, meg a fényes szögekről és pitye* 
regve kapaszkodott az anyja kötényébe. 
Az fölkapta, összecsókolta, s megtörülte
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nttl, mert az állam működéséhez ren­
geteg pénz kell. Más mód az elvföl­
adások következtében erre nincsen, 
mint a polgárság újabb, nagyarányú 
megterheltetése. A gazdasági viszonyok 
tűrhetetlen rossz volta u iatt alig lé­
lekzik a lakosság, az adósságok terhei 
alatt nyög az ország, máról-holnapra 
él, csak azért mert élni kell. Már 
most is az az élv uralkodik, valahogy 
csak megleszünk, mert sehogyse még 
sohasem voltunk. Hát a jövőben ez az
elv is megbukik.

Az újabb terhek elviselésére kép­
telen az ország. Beláthatatlan az a 
nyomor és az a szenvedés, amelyet a 
koalíció zudit a nyakunkba és amely 
fenyegetés ott csengett egykor a király 
szavaiban. Hát elkövetkezett. Az adó­
reform végképen beteszi az ajtót. 
Azután kijutunk valamennyien az or­
szág útjára és még szerencsének ke l 
tartanunk, ha akkor az még a mienk 
lesz.

Hajdumegye a múlt hóban.
A kösigasgatési bizottság ülése.

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága ma délelőtt tartotta meg rendes havi 
ülését, Weszprémy Zoltán főispán elnök­
lete alatt A bizottság ülésén a reíerádá- 
kát tárgyalták le, amelyről az alábbi tu­
dósításunkban számolunk be:

Elsőben Kovács Gyula alispán tett 
jelentést a folyó ügyekről, melynek tudó 
más vétele után a megye közutamak álla 
potáról tett jelentést az áilamépitészeti hi­
vatal.

(Az egészségügyi állapotok.)
Losonczy Almos dr. főorvos ismer­

tette ezután a megyei egészségügyi ál a 
pótokat, k jelentés szerint a megye egész­
ségügyi állapota igen kedvező volt. Ma 
gas a születések és mérsékelt a halálozá­
sok száma, az uralkodó betegségek a hu 
tos és lobos fájdalmai voltak. A heveny 
fertőző kórok közül a lonesoló toroklob 
6 községben, összesen 17 Mjrmek volt, 
kik közül 15 meggyógyult. Vörhely 4 köz 
sógben mutatkozott 24 gyermeken, mely 
mind meggyógyult, kuteges hfuszban be­
teg volt összesen 21. Ezek közül kettj 
meghalt, a többi gyógykezelés alatt van, 
két hét óta újabb megbetegedés nem mu­
tatkozott. A múlt hó folyamán születés
történt. 621, elhalt 329, halva szu,etett 23 
jgy a szaporodás 269

Msek és feketék.
Hadatflzentek egymásnak
Volt tüntetés, és lovas-attak.

(Az adózás.)
Fauszt Elek pénzügyigazgató tett je 

lentést az adózásról. Befolyt egyenes adó­
ban 361121 kor. hadmentességi díjban 241b 
bélyegjövedékben 145341, jogdletékben 
85976 dijjövedőkben 333 korona, fogyasz­
tási adóban 20776 korona. Fizetési halasz 
tás nem adatott.

(Iskola ügyek.)
Csénkí Viktor kir. tanfelügyelő az 

augusztusi tanviszonyokról tett jelentőst. 
A vallás miniszter Nádudvaron gazdasági 
ismétlő iskolát szervezett, az alkalmazóit
tanító és tanítónő részére 180—180 korona 
tisztelet dijat folyósított. A hajduszobosz ói 
polgári iskolai négy tanítónak culturális 
előadások tartását 20-20 korona tisztelet- 
dijat átadott, Bécsi Miklós és Pólya Mihály 
polgáriiskolai igazgató tanítókat pedig a 
IX. fizetési osztályba sorozta. Jelentette 
továbbá, hogy a tanfelügyelőség a me 
gyei óvodákat meglátogatta.

Ezzel az ülés déli tizenkét órakor
véget ért.

Egy pap súlyosan megsérült.
Tegnap, vasárnap zajlott le a fő­

városban al szoeiálisták népgyülőse, a 
katholikus nagygyűlés megnyitó ünnepé­
lye ős a katolikusok nagy kőrmenete. 
Hihetetlenül nagy érdeklődés nyilvánult 
meg ezek iránt az események iránt. Hogy 
az érdeklődés milyen természetű volt, 
gondolható abból, hogy a rendőrség nagy 
elővigyázati intézkedéseket tett ős úgy­
szólván minden emberét talpra állította.

így azután a két ellentétes tábor ősz- 
szetalálkozása nem volt oly véres kimene- 
telti, mint ahogy azt előre hitték:

A „Csuháé szoknya“.
A szoeiálisták nagy népgyülése az 

Aréna mellett levő nagy térségen folyt le. 
Töméntelen ember gyűlt itt össze, kik 
ábitatos lelkesedéssel hallgatták a szóno- 
k okát. A rendre sok rendőrtiszt és meg
több rendőr vigyázott. . T .

Az első szónok larczai Lajos volt.
_ A szociáldemokrata párt, — mon­

dotta — nem csinál se nemzeti, ee nem­
zetiségi politikát, hanem tisztán a nem­
zetközi kultúra harcosa. Éppen ezért min­
den nemzeti és nemzetiségi aspiráció 
szembe találja mágát a szociáldemokrata 
párttal. Ha százszor is hazaárulással vá­
dolják a szociáldemokratákat, azok mé­
gis elmennek Bécsbe s ha lehet egyedül, 
ha nem lehet, osztrák támogatással is 
ki fogja vinni az általános választói
jogot.

kötényével a könnyes kis arczát, úgy ül­
tette fel az apja mellé.

„Oztán vigyázzik rá kend“! mondta
a sírással küzdve.

„Rámered tán bizm az apjára ? 
mondta amaz sértődötten.

„Rá leiköm rá, iszön nem azér mon
dóm, tudja ...

„Jól van no, menjünk!
Ázzál megemelintve a kalapját, kö­

zibe vágott a lovaknak. — A visszamara- 
dottak utána néztek a szekérnek, aztán ki 
ki dolgára ment.

Csak Angyalné asszony maradt még 
a kapuban, folyton ismételgetve „Hogy is 
vót szivöm elengedni, hogy is vót szívom.

Késő este volt már, mikor a hazatérő 
kocsi zörgése a kapuhoz csalta Angyalnét. 
De mekkora volt az ő öröme és az össze- 
sereglett szomszédok bámulata, mikor a 
gazdával együtt, a megsiratott Peti gyerek 
iskászolódott lefele a szekérről. Egyenesen 
odafutott az anyjához, aki ölbekadta, össze­
csókolta, nem győzvén mondogatni »Lei- 
köm gyereköm, csakhogy visszagyütté, 
Boh‘ se mész el többet.“ Csak mikor Angyal 
uram előjött az ólból ahová a kifogott lo- 
vakat vezette, akkor jutott eszébe meg­
kérdezni, hogy hát „mórt hozta kend vissza
a gyereköt?“ .

Amire gazduram megtorulte izzadó 
homlokát és miután a pipáját kikotorta,

kiverte, megtöltötte, meggyujtóttá, egy 
hatalmas szippantás után a kerítésnek 
dűlt és az összesereglett nénémasszonyok 
égő kíváncsiságától kisérve, imigyen kezdé 
beszédét.

„Hát mikoron az alvégi dulőutnál 
bekanyarodtunk a szekérrel, iszonyú nagy 
szomjúságom támadt. Odaszóltam hát a 
gyérüknek, hogy mondok, szállj le csak 
Peti fiam szaporán, kérjél egy ital vizet 
a zsidóiul, mert a pálinka most nagyon
melegít, ^okat bevezetésből sejtheti 
a szives olvasó, hogy ha teljes eredetiség­
ben és csonkitatlanul akarnám leközölni 
Angyal uram beszédét, ugyancsak fene­
kére kellene néznem a kalamárisnak és a 
végtelen szóáradat, mely most a környe­
zet ámulatára úgy ömlött Angyal uram 
szájából, mint máskor a pipafüst, nem­
csak egy tárczában, de még egy öblös 
tarisznyában sem férne meg.

Azért mellőzöm a részleteket s ott 
kezdem, ahol az előadó egy kiváncsi me 
nyecske kérdésére végre rátért arra,, hogy 
mért is hozta vissza a Petit. Tiz órakor 
felmentünk abba a nagy házba, amelyikre 
fel volt Írva, hogy „R. k. gymnasium 
Egy szobába vezettek oztán, ahol hosszú 
asztalnál egy urféle ült. Azt kérdi. „ A
fiát akarja kend beíratni bácsi?“

„Nem is egyébir jöttem“, mondok.

„Jól van atyámfia — aszongya 
csak előbb vigye ki azt a pipát a folyo­
sóra, mert nem állhatom a szagát.

„Mán megkövetem az urat, én mán 
a tiszteletesnél is vótam evvel a pipává 
(pedig mán a’ csak elég nagy ur ?) 
még aszonta,. hogy: de jó dohant
kend, Pétör bátyám 1“ ,

„Megengedem bácsi, hogy jo a ao
hánya, ee mán azér csak vigye ki, 
ide pipával nem szabad bejönni.

„Mán megkővetem, én nem tudtam. 
mi itt a regula, de én csak # evés közbe 
adom ki a pipát a számbul. ..... k

Na atyámfia, hát ne beszelj 
annyit, vagy kiviszi a pipát vagy kimegy
maga„NaTCmondok - gyerünk Peti fiamT 

Azzal megfogtam a gyerok kézit oszt 
legyüttünk. — így vagyunk megint ittti • 

A beállott általános csendet, csalt 
pár perez múlva merte megtörni egy , 
gos hahota, amelyjKati néne ajkairól 
lőttel. „Hát ezér hozta kend vissza a 
tikét?“ De erre már nem is felelt Ángy» 
nram gondolván bölcsen; pap se pre
k6tSZ Vastag, barna hüvelykujjával tele­
tömte a pipát és amint a szájához e 
végig simogatta a régi, megbámult m gy 
faszárat, mintha ki akarta volna er g ^ 
telni — a rajta ejtett sérelemért. __

Figyelem
ül |WWZA- Piaoz-u. 24. női divat üzletében a lep diva-Klóin IgnáCZ tosabb Coatüm és Bloua kelmék, Zaebk
dők és harisnyákban nagy választék melynek megtekintés 
nagyérdemű hölgyközönség figyelmét felhívom.
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Pelczéder Ágoston volt a második 
szónok. A hivatalos Magyarország, — 
szólott — összeházasodott a cauhás szók 
nvával » katholikus nemesség a pénzes 
zsidókkal karöltve támogatja a klerikális 
uralmat.

A gyűlés végén Weltner Jakab el 
nők azt indítványozta, hogy válaszul a 
omháeok és az elbutitott nép jubileumi 
ünnepségeire, üdvözölje a magyar műn- 
kásság nyolcvanéves születésnapja a 1 
kaiméból a kiátkozott Tolsztojt.

A reakció nem gyermekmesa !
A nyolcadik katholikus nagygyűlést 

az Ipar romokban nyitotta meg Zichy Já 
nos gróf nagy közönség jelenlétében. A 
közönség: grófok, püspökök, parasztok,

vallásháboritás cimén megindították elle­
nük az eljárást.

A már tegnap kiadott jelszó az volt:
— Népgyülés után menjünk az 

Andrássy-utra, nézzünk szembe a csuhá- 
sokkal 1

Egy csoport az Aréna ut és Fasor 
sarkán haladt lármázva az Andrássy ut 
elé, a rendőrség a tüntetőket szétugratta, 

ez alkalommal több sérülés és előállítás 
is történt.

Amerre az enchar.stikus menet elha- 
adt, a szociálisták mindenütt gúnyos ki­

áltásokkal, szidalmakkal illeték őket, a udvaron, a ruggyanta gyár közelében tör- 
rendőrség pedig állandóan a tüntetőket

Majláth József gróf volt az elsó szó 
nők. Hosszasan és igen virágosán beszélt 
3 gróf.

— íme tagadják, — mondotta többek 
között, — hogy a kierikálizmus és a re­
akció mind csak gyermekmese. Van jo 
gos reakció is. Ebből az alkalomból le­
gyen szabad egy eseményre emlékeznem, 
amely ma reggel jutott tudomásomra. — 
Egy indokolatlatlan és tapintatlan táma­
dás érte a katholikus egyházat és társa 
dalmat. A vallás- és közoktatásügyi mi 
nisztériumnak egy volt tisztviselője, Zsi­
linszky, (Aficug, le ve/e!) olyan kijelen 
tés^ket tett, melyeket nem lehet szó nél 
kül hagyni. Ez nem az a hely, ahol mi 
polémiába ereszkedhetünk, mi mindig a 
tárgyilagosság kereteiben mozgunk, de 
két dolgot fel kell említeni és ezt felelet 
nélkül nem hagyhatom. Az egyik az, hogy 
azt állította, hogy a pápa ő szentsége 
idegen.

Csak arra akar.k utalni, hogy a tör 
tónelem tanúsága szerint Astrik hozta az 
első koronát a magyar királynak. Aki a 
koronát hozta, az nem lehet idegen. De 
hivatkozom egy koronatanúra és ez Bis 
marok. Az, aki azt mondotta, hogy i 
pápa nem idegen Németországban, mert 
otthon hívei vannak.

A másik vonatkozik a házasság 
szentségére. Miután Zsilinszky és társai 
nem tartják a házasságot szentnek, hagy 
janak bennünket békében, bele ne avat­
kozzanak a mások dolgaiban.

Ezután a pápának és a királynak 
hódoló táviratot küldtek.

ÖssieütkSsések.
A rendőrség a tegnapi napra nagy 

előkészületeket tett és csak ennek köszön­
hető, hogy a katholikus kör menet és a 
szociáldemokraták között véres összeütkö 
zésekre nem került a sor. Még is 16 —21' 
sebesült és 40 —50 letartóztatás tör iónt.

Már a délelőtti órákban történt az 
első összeütközés. Á Rókus kórház kápol­
nájából egy 30 vidéki emberből álló búcsú 
menet jött ki. A kápolna előtt 4 munkás­
ember feltartóztatta Őket.

Elóbük álltak és szidalmazták őket.
— Ne járjatok templomba, — kiabál­

ták, — ne hallgassatok a papokra, azok 
csak bolonditják a népet 1

Le is köpték a menetet. Már vereke­
désre került a dolog, amikor több rendőr 
érkezett a helyszínére, a dühöngő munká­
sokat elfogták és bekísérték a IV. kerületi 
kapitányságra. Itt megállapították, hogy 
az illetők Nagy András napszámos, Nagy 
István kocsis, Nagy Lajos és Gál Ferenc 
boltiszo'gák.

Igazolás után elbocsátották őket, de

kergette.
Nagyobb összeütközések voltak a Bu- 

yovszky-, Bajza utcák sarkán, a Köröndön 
és a Bazillika előtt, ahol mindenütt letar­
tóztatások történtek.

A mentők a sok sebesült közül né­
gyet vettek ápolás alá, ezek Soloris Sán­
dor munkás, Kais Vitus munkás, Molnár 

János és Szabó III. Károly rendőrök. 
A VI. kerületben 27, a VII. kerület­

ien 9 egyént állítottak elő, valamennyit 
igazolás után elbocsátották.

a fővárosban.
Összeütközött tehervonat. 

Négy sebesült.
Riasztó birek terjedtek el tegnap a 

’óvárosban egy vasúti szerencsétlenségről, 
amely a főváros területén a Keleti Pálya-

Dicsfifi Jízsef korteslevele.
A pűspökválasztás izgalmaiból.

a „Debreczen* eimü lap hasábjain 
egész cikksorozat jelent meg a püspök - 
választási mozgalmakról, a „Debreczeni 
Protestáns Lap“ szerkesztője volt egyik 
kedvenc tárgya a közleményeknek. Midőn 
Ferenczy Gyula dr. ur lapjában arra hi 
vatkozott, hogy Dicsőfi József ur a maga 
érdekében választásának könnyítése vő 
gett leveleket ir széjjel, ezt hazugságnak 
bélyegezték. Mi ilyen korteslevélnek bir­
tokában vagyunk régóta s az ismételt sér 
tések arra indítanak, hogy egy ilyen le­
velet az igazság érdekében közöljünk. A 
levél szövege következő:

Tekintetes Kovács György 
földbirtokos urnák,

Tiszafüred.
Kedves Barátom !

Bizonyosan olvastad, hogy a közelgő 
püspökválasztás alkalmából forgalomba 
hozták az én szerőnyke nevemet is. Mint 
volt tanuló társamhoz és régi barátomhoz 
fordulok bizalmasan, hogy ha ellened 
nincs, légy szives ügyünket a törvényes 
formák közt támogatni; de csak úgy, is­
métlem, ha nincsen meggyőződésed el­
len 1 Szives értesítésedet kéri igaz barátod

Dicsőfi J.

Debreczen, 1908 VI 8.
Az általam alólirt helyen és napon 

357/1908 ügyszám alatt felvett jegyző 
könyv alapján bizonyítom, hogy az álta­
lam személyesen ismert Dicsőfi József re­
formátus lelkész és egyházkerületi fő­
jegyző debreczeni lakos (Széchenyi utca 
4. sz) elismerte előttem, hogy az előző 
oldalon levő névaláírását sajátkezüleg 
tette. Kelt Debreozenben ezerkilencszáz 
nyolc (1908) évi augusztus hó tizedik 
(10) napján Dr. Oalánffy János kir köz­
jegyző.

tőnt. A szerencsétlanségben még szeren­
cse volt, hogy az összeütköző gyorsvo­
natba egy hálókocsi volt bekapcsolva, 
mely megrongálódott ugyan, de azok, akik 
benne voltak, nem sérültek meg, az ösz- 
szeütközés erejét pedig annyira gyöngí­
tette, hogy az utána következő másodosz­
tályú kocsinak már baja nem történt. Ha 
ez a körülmény nincs, a szerencsétlenség 
sokkal nagyobb arányú lett volna.

(A hibás szemafor.)
A Kassáról érkező 1501. számú gyors­

vonatnak 1 óra 55 perckor kellett volna 
a kelen pályaudvarra beérkezni. A gyors­
vonaton azonban annyi volt a bel- és le 
szálló utas az összes állomásokon, hogy 
óriási késéssel érkezett. Csak 2 óra 20 
perckor jelezték a keleti pályaudvarra, 
hogy a gyorsvonat Kőbánya állomáson 
keresztülhaladt.

A gyorsvonatot Zádori Bertalan moz- 
donyveze’ő vezette és fűtője Hell Márton 
volt. A 11-ik és 12 vasúti szelvények kö­
zött, a negyedik vágányon, amelyen a 
gyorsvonat teljes menetsebességgel, tehát 
óránként 60 kilométer sebességgel halad', 
abban az időben a 312. számú tolatóvonat 
dolgozott. A tolató vonat egy podgyász- 
száliitókoosiból, kőt harmadosztályú sze­
mély szállítókocsiból és a mozdonyból állt, 
amelyen Bállá József mozdonyvezető és 
L. Kovács János fütő volt. A tolató vo­
nat nem kapott jelt a vágány elhagyá­
sára és azon vesztegelt.

A szemafor szabadra állt, a gyors­
vonat teljes sebességgel jött, a szeren­
csétlenség színhelye előtt kanyarulat van, 
a gyorsvonat vezetője csak akkor látta 
meg a tolató vonatot, mikor már közvetlen 
előtte volt, alig maradt annyi ideje, hogy 
fékezzen.

(Az összeütközés.)
A következő pillanatban megtörtént 

az összeütközés. A két gép a szó igazi 
értelmében egymásba fúródott és pozdor- 
jává tört. — A tolató podgyászkocsija a 
mozdony tetejére torlódott, felfordult; ten­
gelye égnek meredt Az utána következő 
harmad osztályú kocsi, a podgyászkoosi 
hátsó részére került, mig a harmadik kocsi 
sértetlen maradt. A gyorsvonat podgyász- 
koc dijának előrósze összezuződott, a ko­
csi kiugrott a sínpárból és keresztben 
állt rajta; az utána következő postakocsi 
lelfordult és ugyancsak keresztben került 
a sínekre. A gyorsvonat többi kocsija sze­
rencsére sértetlen maradt és csak annak 
köszönhető, hogy a zsúfolásig megtelt vo­
nat utasai között tömeges szerencsétlenség 
nem történt.

A sebesültek,)
Jajveszékelés, segélykiáltás töltött 

be a levegőt. Az utasok a rémülettől ma
___ ____________—------—7----- , , . homnóAzéssel az egész kávéház kézi festéssel, egész újonnan átalakítva Szert

mesés szép, J __ Lajos jól szervezett elsőrendű zenekara közreműködése mellet
lllilinOFl dán> ^eptl 16 á N*St,k Ke lemes szórakozó hely. - Külön termek rendelkezésre-
” ünnepélyesen megnyíltat*•- helle™™ «muuouneiy gondoskodik és «ei.es

kávéház
KÄ-*eee„ — é,

pártfogást kor,
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ffukon kívül ugrottak le a vonatról. Eköz­
ben is sokan megsérültek, de szerencsére
CSakSúlyosan megsérültek Zala Mór főka- 
lauz a gyorsvonaton, L Kovács Jenő tilt 
a tolatóvonaton. Lmdl Nándor posta 
alkalmazott és Hajdi Márton postaszolgai 

Könnyebb sérüléseket szenvedtek. 
Bállá József mozdonyvezető a tolatóró
Kutas Imre és Málnai József postai alkal 
mazottak. Megsérült egy lelkész is, kit 
1 jelenlevő orvos részesített az ®lflő se 
«élvben. A sérült lelkész eltávozott anól 
kül, hogy nevét megmondta volna.

A mentők 2 kocsival mentek ki a 
szerencsétlenség színhelyére és a súlyosan 
sérülteket beszállították a Rókus-kór
házba. rend6raég róazér6i Rostás rendőr 
fogalmazó és Pavlik rendőrfelügyelő jelen­
tek meg a helyszínen és nyomban meg 
indították a vizsgálatot.

mák, kávéházak ajtai bezárandók, azon­
ban a kirakatokat bezárni nem kell. Kézi 
vagy egyéb fényképező készülékeket csa­
kis külön hatósági engedélylyel szabad 
használni.

Végül intézkedik az utrendóri szabiV 
yok szigorú megtartása iránt ős a rende­

let ellen vétőket figyelmezteti a kihágást 
törvény következményeire.

bevonult rezervista legénység azonnal vo­
natra ült és leszerelt. A tényleges legény­
ség pedig éjjel háromkor ért haza és ma 
mennek hcsizu szabadságra hét-három évi 
gyöngyélet után az öreg bakák. Viss 
épnek újból a polgári életbe.

g, hét végén, pénteken vagy szom­
baton érkeznek haza a 39-dik gyalogé*-
rednek Debrecenben állomásozó légé y _ ------- ------------

te:kim6A;C/derk!ba^“tud,:>ev»ieg $ajtóp"or aviHaffliispáljázatliíl
a «t. mutatják U hatokWH; » J H
a király eiou muL»vj»n. ^
két a Balaton mentén. A királgyakorlatok
e hét végéig tartanak.

A debreczeni 61-dik gyalogezred ön 
kéntesei e hó 22 én, kedden utaznak le 
meevárra, hogy ott a tiszti rosgát lote

hessék.

(Ki okozta a szerencsétlenséget.)
Kórody Béla rendőrfogalmazó barna; 

-osan befejezte a vizsgálatot és megáll api 
. tt~ kit terhel a szerencsétlenségért a 
felelősség. Az egészet Szendeffy Elek for­
galmi hivatalnok feledékenyséíe okozta. 
8 Szendeffyt kihallgatták és kihallgatás 
után elbocsátották. Hivatalból felfüggesz­
tették a vizsgálat idejére.

debreceni katonák itthon.
Vasárnap éjjel érkeztek meg.

A% öreg bakák leszereltek.
Vasárnap éjszaka három órakor ér 

kezett haza katonai különvonaton a deb

k

k királyváró Veszprém
Előkészületek a fogadtatásra.

Veszprémből táviratozzzák nekünk: 
ö felségének Veszprémbe való érkezése 
alkalmából dr. Komjáthy László rendőr 
kapitány rendeletet adott ki, amelyben ki­
jelenti, hogy bár a hatóság meg van győ­
ződve arról, hogy a királynak bevoouáa® 
és Veszprémben való tartózkodásának 
ideje alatt a város közönsége a közrend 
és közbiztonság követelményeit a legszp 
gombban meg fogja tartani, mégis a rend 
fónntar ásának hathatósabb biztosítása 
céljából különös rendőri intézkedéseket

reczeni 61 ik gyalogezred legénysége. Négy Ezek szerint: a bevonulás ideje » a
hétig végezték a hadgyakorlatot Temes-és a bev0Duláe mentén levő házak tulaj do-
Aradmegye vidékén nz előcsapatok már|don0sai eZpmélyes felelősség terhe a a 
tBffnatr délelőtt érkeztek meg, a rezervis | kötelesek szigorúan ügyelni arra, h°gy a 
ták pedig már Temesváron leszereltek, j háztetőkön, padlásokon senki ne tartóz- 
Fárasztó, nehéz manővert végzett az ezred. kodjék. ................ ........ va.ik „ u,hárasztó, bbuwui«*-"- , .
amig tegnap elhallatszott a boldogító, ne 
hezen várt kütszó : a lefuvás.

A 37. gyalogezred Biharmegye déli 
vidékét keresztülgyalogolva, Beél tájékán 
átvonult Aradmegyébe. Itt folytak a ne­
héz hadosztály gyakorlatok. Hosszú mar 
sol&sok voltak s a melegidőjárás megvi­
selte a legénységet. Egy egy fárasztó nap

1 « onvVvAI 6a mnnfi

Minden ház'ulajdonos és bérlő a la 
kásban befogadott idegenért személyesen 
felelős. A házakon, ablakokon, erkélyeken 
lévő díszítések jól megerősítendők és szi­
gorúan kell ügyelni arra, hogy a díszíté­
si k a villamos áramvezetékeket ne érint­
hessék. Virágot vagy egyóbb tárgyakat 
dobálni nem szabad. Közterülerületekrese te a legénységet. Egy egy fárasztó nap dobálni nem szabad. ^

után sokan dőltek ki a sorból és mond tribünöket csak hatósági engedélye. -
ták fel a szolgálatot nemcsak a súlyos te- bad fölállítani. . ___
i“' '* • 1 z—x~ de a t sztekherrel megrakott legénység, 
közül is.

A gyakorlatokat maga Frank Libo 
riusz hadtestparancsnok vezette, aki az 
utolsó napokban a sok kidőlós miatt el­
rendelte, hogy a legénység felszerelés nél­
kül menjen, a bornyul és a lőszert kocsin

VÍ8y6a legkeményebb nap a három utolsó 

volt. Tegnap végezték a debreczeni ba­
kák a temesmegyei Alliós és Murány köz­
ségek között az úgynevezett záró gya­
korlatot.

A nehéz erőpróbát derekasan kiál- 
lotta az ezred. Déltájban volt a lefuvás, 
jelentője a gyakorlatok befejezésének. A

omiumui.
Széket, padot, létrát vagy más egye­

bet a járdákra vagy egyéb közterületekre 
elhelyezni tilos. A közönség a kijelölt be­
jen az alkalomnak megfelelő tisztességes 
ruházatban jelenjék meg, botrányt okozó 
módon viselkedni vagy másokat zavarni
nem szabad.^ vagut- állomástól a bevo­

nulási útvonal szeptember 15 én délután 
háromnegyed 4 órától a bevonulás tartalma 
alatt a kocsi- és gyalogközlekedés elől e* 1 
lesz zárva.

A közlekedés kizárólag a gyalogjá 
rókon történhetik.

A bevonulás alatt a bevonulási ut 
vonalon levő üzletek, vendéglők, korcs-

Márton kontra Székely.

Esküdtszék! tárgyalás
Két évvel ezelőtt nagy izgalmat oko­

zott Debreozenben a villamos műnek fő ­
építésére kiirt pályázat, melyben két cég, 
a Ganz-gyár és a Siemens-Schuckert gyár 
vett részt. A két gyár két pártra osztotta 
majd az egész várost, melynek egyik föle 
a Ganz gyár ajánlatát, másik a Siemens- 
cég ajánlatát tartotta előnyösebbnek a vá­
rosra nézve. Márton Imre, a függetlenségi 
párt elnöke a Ganz céget pártolta és fel 
is szólalt érdekében a közgyűléseken és a 
pártértekezleten is, holott öoscsóvel, Mír 
ton Kálmánnal és Vargha Lajos dr.-ral 
közösen vitt ügyvédi irodájuknak a Ganz- 
gyár kliense volt. Székely Imre szer­
kesztő lapjában, a D. R. U. ban több íz­
ben foglalkozott ezzel az üggyel s ezzel 
kapcsolatosan Márton Imrével, Márton 
Kálmánnal és Vargha Lajossal, akik mind­
hárman sajtópört indítottak ellene rágal
mazás miatt.

Az ügy tárgyalásához ma kezdett
hozzá a debreczeni esküdszók.

A vádlott kihallgatása.
Nem sokkal kilenc óra után nyitotta 

meg a tárgyalást Oláh Miklós elnök. Sza 
vazó birák Horváth IsVán és Bernath 
Kálmán voltak. A főmagán vádló Már on 
Imrét Körösi Kálmán kép viseh, Székely 
Imrét Bévi Nándor dr. védi. Eskudta 
lettek • Dr. Spitz Lipót, Balogh Ferencz, 
Matkó András, Soltész Ferencz, Debre­
czeni Aladár, Löriocz Mihály, Kovács
Béla, Fábián Károly, Kalászi Kálmán,
Gombos Ferencz, Komlósi Dániel és D
Vld ZfzEsküdtek kisorsolása és meges- 
ketóse után az elnök ismerteti az mkrim - 
nált cikket s azután következett a vádlott
kihallgatása^ nem érzi magát bű­
nösnek. Cikkét közérdekből irta. Vároa^ 
szerte beszélték, hogy Márton Irmc »
pártnál vetette közbe minden befolyását 
a Ganz-cég érdekében, Márton Kálmánról 
nfcdig beszélték a városházán, hogy to y 
ton fent jár a fellebbezést sürgetni.

A vAdtok vallomása
Következett a főmagánvádlók, min 

tanú kihallgatása. Azért pártolta a Ganz 
céget, mert az kiválóbb cég hazafias oág, 
mely a szooiálietákkal szemben is kunu 
tatta hazafit ágát. Elismeri, hogy 
zett a Ganz gyár embereivel, mer^ 
irodájukban megfordultak. Fell®bb®zfrodAt 
nálássál azonban nem bízta meg azjrod^ 

_____________— ------------------- -------------------------------tf a
lotta az ezred, ueuajoan vu.t , , ß üzletek vendéglők, korcs- nálással azonban nem diz»» -----
ielentőie a gyakorlatok befejezésének. A vonalon levő uzieiea,™---- s-------------------- ------------—-------- «ni
mvrri—iTTSurrí i és confektióban a leg jutányosabb a JL.M felöltőkben te i
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a Ganz eég, csupán, kisebb ügyvédi dol­
gok elintézésével.

Márton Kálmán kijelenti, hogy a 
Gan--gyárnak szüksége volt egy helyi dol­
gokkal ismerős embere s ezért őt bízták 
meg egynémely közreműködéssel. A má­
sodik fellebbezést 6 készítette több bizott­
sági tag megbízásából.

Védő: Azt mondta a tanú, hogy egy 
fellebbezést beküldött hozzá a Ganz eég. 
Ki nyújtotta azt be ?

— Én.
Ezután az elnök délután 3 órára tűzte 

ki a tárgyalás folytatását.
A főügyész, a polgármester és a 

tanácsnokok.
Délután elsőnek Magosa György d*. 

főügyészt hallgatta ki a bíróság. A főügyész 
elmondta, hogy arról hallott beszélni a la 
nácstagoktól, hogy Márton Kálmán járt 
nálok nézegetni az ügyet, sürgetni a dol­
got. Meggyőződése, hogy a városra nézve 
előnyösebb lett volna a Siemens-cég 
ajánlata

Kovács József polgármester a követ­
kező tanú. A Ganz gyár ügyében Márton 
Kálmán megfordult nála, szorgalmazta, 
kérdezte, hogy felment-e már az ügy a mi­
nisztériumba.

Elnök: A várősra háramlóit-e kár az 
által, hogy a Ganz-gyár kapta meg a vál 
lalatot

— Őszintén felelhetek, hogy : igen. 
A Ganz gyár nagy árakat számított. A 
Siemens-cég igen előzékenynek bizonyult 
és ha a Siemens-cég vállalta volna, rég 
készen lenne.

Elnök : De a Ganz-cég második aján 
lata olcsóbb volt

— Nf m, csak olcsóbbnak látszott, 
mert végeredményében éppen olyan drága 
volt.

Révi dr.: Márton Imre exponálta*e 
magát a Ganz-cég érdekében ? Felszólalt 
mellettük ?

— Igen. Emlékszem, hogy felszólalt
Ezután Körner Adolf tanácsnokot 

hallgatták ki.
Elnök : Márton Kálmán járt-e az ügy­

ben önnel ?
Körner : Nálam többször járt, a dől 

got tanulmányozta
— Felszólalt Márton a közgyűlésen a 

Ganz-cég mellett?
— Igen, felszólalt.
Révi : A bel és kereskedelmi ügyi 

miniszterek kijelentették, hogy mindkét 
cég egyformán magyar cég ?

— Igen.
Csóka Sámuel tanácsnok majd Vargha 

Elemér dr. polgármesteri titkár hasonló 
vallomást tettek.

A többi tanú.
Fejér Ferenc dr. a védő kérdésére 

elmondja, hogy Mórion Imre az értekez­
leten érvelt a maga álláspontja, mellett.

Uiana Vargha Lajost hallgatták ki.
Székely: Bökásy Jenő azt vallotta, 

hogy Varga utasította a Debreczen szer 
kesztőséget a Ganz gyár mellett való ál­
lásfoglalásra.

Vargha: Igen én adtam ki ilyen 
utasítást a szerkesztőségnek, de az az 
intenció vezetett, hogy a magyar ipart 
pártoljuk.

Polgári Márton kihallgatása után 
Juhász Ignáez tanúvallomása következett.

Elnök: Tud arról hogy Márton nem
önzetlenül működött ?

— az egész városban el volt terjedve

az a hir, hogy Márton Imre meg volt 
vesztegetve. Én nyomozni kezdtem a do­
logban, hogy mi igaz belőle, honnan ered,! 
de nem jöttem nyomára. Sőt a hírnek oly 
eredménye lett, hogy sok bizottsági tag, 
azért ellene fordult a közgyűlésén a Ganz , 
cégnek. Én kikérdeztem a gyár képviee-1 
lőjét, Rippka urat, mi igaz a fairben, de 
6 ezt valótlannak mondta, csak azt mondta, j 
hogy ügyvédjük volt Márton Kálmán. Én j 
megkérdeztem Rippkától mennyit fizetnek 
Mártonnak, ő azt mondta, hogy Mártonnak 
felszámitási joga van.

Freund Jenő dr. a következő tanú, 
azt vallja, hogy Márton Imréntk a köz- 
_.rülésen tanúsított viselkedése azt az 
impressziót keltette benne, mintha Már 
ton ismerné a Ganz-gyár szándékát.

Haranghi Sándor, id. Kertész István 
és Bányai István lényegtelen va’lomásai 
után az elnök, holnapra halasztotta a tár­
gyalást.

Kragulyevits
btinlajstroma.

Az „édes“ levelek. |

A titokzatos hajszál.
Tegnap délután Kragulyevits Spázó 

pihenőt kért ma délutánig, me*t, mint 
mondotta, nagyon ki van merülve. Az itt 
idéző Nasse berlini detektivfelügyelő nem 
respektálta ezt az óhajtást s tegnap estig 
hallgatta ki Kragulyevicset, aki megma 
rád tagadása mellett, alibit óhajt bizo­
nyítani és a legapróbb részletig emlék­
szik mindenre, ami egy, sőt két évvel 
ezelőtt történt. Mintha gondolt volna 
arra, hogy valamikor mindezzel be kell 
számolnia.

Kihallgatták Kragulyevits volt lakás 
adónőjét, aki szerint Kragulyevitsnek, mi­
kor tavaly nyári útjára indult, 120—160 
korona pénze lehetett. Beszéltek is erről, 
de Spázó azt mondotta:

— Sebaj, vannak mindenütt bará­
taim, akik ellátnak pénzzel, de majd küld 
a sógorom, Kössler hadnagy is

A Stutte-ügy.
Kragulyevios tényleg állandóan ka­

pott pénzt külföldről és a búd ipesti bará­
toktól. Néha egyetlen fillér nélkül ment 
el hazulról, pár órával később már száza­
sokkal jött haza

Külföldről pénzek, emlékek érkeztek, 
igy egy alkalommal dobozban teljesen 
felszerelt kaiácsonyfát kapott. Majna mel­
letti Frankfurtból sok levelet, képes leve­
lezőlapokat kapott. Áradozó levélkéket: 
.Kincsem, Drágám, Életem, Édesem“ stb. 
megszólítással. Az aláírás Kárply vagy 
Karolina volt. Stuttet Károlynak hívják 
és Kragulyevits mindaddig tagadta, hogy 
Stuttável benső viszonya lett volna, Most 
is azonnal kész volt a kifogással.

Az áruló hajnál.
A Spázó hajával azonban felsült 

Nasse, a berlini Sherlock Holmes. A meg­

gyilkolt Engel nyakán, mint ezt már meg­
írtuk, idegen hajat találtak. Most a vegyel- 
mezőben összehasonlították a talált hajat 
a Spázó hajával és azt találták, hogy ez 
színre csaknem olyan, mint a Kragulye- 
vitsé, de egyébként .nem azonos a két 
hajszál.“

Ettől a gyilkos bizonyítéktól tehát 
Spázó megszabadult, de Nasse nem nyug­
szik meg benne, a hajakat elküldte Ber­
linbe vegyvizegá'atra.

Majd holnap.
Amikor tegnap Nasse már nagyon 

faggatta Kragulyevitset, az a következő 
I kijelentést tette:

— Megmondottam, pihenőre van 
szükségem. Kérem, ne faggasson tovább. 

, Holnap szenzációs kijelentéseket fogok 
I tenni, de csakis Kórody rendőrfogalmazó 
I előtt. Kérem, hogy a rendőrfogalmazó ur 
jöjjön be és hallgasson ki.

A villamos vezeték magyarsága.
Egy kis nyelvőrködőm.

Sok vita, sőt elkeseredett harc folyt 
a debreczeni sajtóban és a város közgyű­
lési termében, hogy teljesen magyar vál­
lalkozó kezébe kerüljön Debreczen villa­
mos világítása, örvendtünk, hogy a küzde­
lem elérte célját, hogy a villamos világí­
tást a legkiválóbb magyar elektrotechni­
kai cég, a Ganz-gyár rendezi be, de a 

1 cég nyelvének magyarságában nem nagy 
gyönyörűségünk telik. Néhány nap óta 
minden villamos oszlopon ott olvashatjuk:

„A vezeték érintése életveszély es.11
É figyelmeztetésben nyoma sincs 

Magyarországnak, sőt bízvást elmondhat­
juk : ahány szó, annyi vétség a magyar 
nyelv szelleme ellen. A vezetékek ben 
fölösleges a többes szám ; az érintés hely­
telenül van használva, mert inkább öntu­
datlan, akaratlan kapesolatbajutást jelent. 
A magyar ember, ha valamit tudatosan, 
szándékosan fog meg, akkor hozzányúl.

De leghibásabb az ,életveszélyes 
ez a német mintára szolgai hűséggel ké­
szült neolog összetétel. Ennek a szónak 
az eredetije, a lebensgefährlich, méltó bi­
zonyság arra, hogy a magyarnak gondol­
kodása, mennyire elüt a németétől.

Éppen olyan bizonyság, mint a ká­
posztáról való szólás, mely szerint a töl­
tött káposzta a magyarnak étek, sőt or­
vosság, a németnek pedig betegség. Meg­
fordítva : a magyar halálosnak tartja azt, 
amit a német csak az élet veszélyének 
mond. A magyar a nagy bajt halálosnak 
nevez*, ismer halálos betegséget, halálos 
nyavaját, halálos ágyat, halálos félel­
met, halálos veszedelmet, amely utóbbi 
a német felfogása szerint az élet vesze­
delme: lebensgetahr; szóval a nagy baj­
ban a magyar a halálra gondol és készül, 
a német az életét félti.

Értesítés. Tudatjuk a tisztelt hölgy 
közönséggel hegy a debreczeni 
nagyáruház Nöl felöltő osztálya 
megnyílt.

Debreoseni nagyáruház

Gelbman és Rosenfeld
Piaes-utosa 18. esám,
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Hogy e fenti figyelmeztetés nem ma­
gyar fejben született, abból is kitűnik 
hogy könnyű lefordítani németre. Pedig 
valamint magyar attilából bajos német 
frakkot szabni, úgy tősgyökeres magyar 
mondatokat sem kis fáradtsággal jár né­
met kifejezésekké alakítani. Százat mer­
nék tenni egy ellen, hogy németországi 
póznákon a felírás szóról szóra megegye 
zik a magyarral, jobban mondva ez az in­
tés eredetiben igy hangzik:

„Die Berührung der Drahtleitungen
Bt lebensgefährlich.11

Magyar észjárás szerint és hogy iga 
zán riasztó hatása legyen, a figyelmese 
tésnek igy kellene szólnia: „A vezetek- 
dróthoz nyúlni halálos veszedelem.

Debreczeni Nyelvőr.

ÖJDOISAOOI.
Október elseje.

rosí katonai ügyosztály is, amely teg­
nap kezdte meg az idei bevooulásra 
szóló behívókat kézbesittetni.

A jobb nevű poétákról régóta tu­
dott dolog, hogy többet törődnek a 
költői hangulattal, mint a történeti 
hűséggel. Gyakran megtörténik, hogy 
a költői munka tartalma s a valóság 
adatai között nagy az ellentét, ámde 
ez rendszerint nem a poéma rovására 
megy, ami utóvégre nem is olyan 
rossz dolog. A nép is elég jó költő 
nek bizonyult, egyik-másik népdal 
alá akárhány Titán Laci örömmel bi- 
gyesztené oda a nevét s a legjobb 
népdallal is megesik, hogy történeti­
leg nem elég hű. így ki ne ismerné 
azt a népszerű magyar nótát, amely 
úgy kezdődik, hogy:

Október elsején be kell rukkolni ..
Hollott a valóság az, hogy ok'óber 

elsején nem kell berukkolni, legfel 
jebb az önkéntes uraknak, akik kevésbé 
a nép gyermekei. Ez utóbbiaknak, a 
kikre elsősorban vonatkozik a hatá­
rozott dátummal kezdődó népdal, nem 
elsején, hanem részint 3 án s részint 
5-én kell a közkedvetlen mundért 
magukra ölteniük. Sajnos, a reglama 
nem igazodik a népdal után, a nép 
sem hajlandó a reglama kedvéért a 
népdalon változtatni, s igy lassanként 
hallgatag megegyezés jött létre, a 
melynek értelmében a nóta szövegén 
nem esik csorba s senkinek sem jut 
eszébe többé megütőini azon, hogy a 
császár katonája! október 3 án, eset­
leg 5 én zenditi rá, hogy

Október elsején be kell rukkolni.. 
mert azt sem kell tudniillik feledni, 
hogy a súlypont a berukkoíáson nyug­
szik. Ezen az állásponton van a vá-

— Günther Antal Karlócán. Bu
dapestről jelentik : Günther Antal igaz 
ságügyminiszter, mint királyi biztos ma 
reggel Karlóczára utazott, ahol a papság 
diszornátusában fogadta. Az állomáson je­
len voltak a vároű hatóság képviselői.

— A debreeaeni ssinéssiskola 
megnyitása. Solyniosi Elek debreczeni 
bzinésziskoláját holnap, kedden délelßtt ll
órakor nyitják meg. Az ün"®P^'.y®a akj^ 
hoz száznál több meghívót küldtek a deb 
reczeni müpártolóknak es a iöv£r°s>“ir 
lap róknak. Ez utóbbiak közül már többen 
te értesítették Solymosi iskolaigazgatót, 
hogy a megnyitásnál jelen lesznek.

_ Török nagykövet a cárnál 
Frankfurtból jelentik. A Frankfurter Zei 
tung jelenti Konstantinápolyból: A car, 
amikor legutóbb a török nagykövetet fo 
gadta, megragadta az alkalmat arra, hogy 
az alkotmánynak Törökországban való 
behozat a'ához szerencsét kivAnjon és ama 
reményét fejezte ki, hogy a do’og uj rendje 
Törökországban tartós és népeire nézve 
áldásos lesz. Egyben Oroszország értesí­
tette a kormányt, hogy a legnagyobb nyo 
matékkal azt kell kivívnia, h°8y Bújnia 
tartózkodjék minden beavatkozástól lö 
rökország belügyeibe. Oroszország ezt az 
óhaját azzal a figyelmeztetéssel kimerte. 
iogy ellenestbm Bulgáriát fogja a követ­
kezményekért feleléssé tenni.

— A bécsi Zeit éa a válasz 
tójog. Á bécsi Zeit vasárnapi száma 
a.ndrássy Gyula gróf választójogáról 
ir. Azt mondja, hogy ha a képviselő 
házban a választói reformot hamarjA 
ban le is tárgyalják, az uj választásnál 
1910-nél előbb nem lehet szó. Mert a 
választói névsor összeállításának és a 
kerületek beosztásának keresztülvitele 
a választói reform letárgyalása után 
legalább egy évig tart.

— Fries Jóssef halála. Munkás 
érdemekben gazdag élet könyve záródott 
be tegnap Fries József, a városi nyomda 
több évtizeden át volt tevékeny műveze­
tője halálával. Fries Józsefnek, aki 1859-ben 
lépett a városi nyomdavállalat szolgála­
tába, mint Fodor Ruben művezető utóda 
nagy érdemei voltak a vállalat feüendi 
tése körül. Több mint 40 esztendei tevé­
keny munkásság utón 1900-ban vonult 
a jól megérdemelt nyugalomba, amelyben 
8 esztendőt töltött. Tegnap délelőtt 11 
órakor 82 éves korában elköltözött az élők 
sorából. Halála mély részvétet keltett 
Magyarországi Könyvnyomdái zok Se 
gélyző Egyesülete az alábbi gyászjelentést 
adta ki:

A magyarországi könyvnyomdások és 
betűöntők segélyző-egylete debreczeni ke­
rületének tagjai mély megilletődéBsel tu-
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datják, hogy agg tagtársuk, Fries József 
Debreczen sz. kir. város nyug. nyomdai 
művezetője folyó hó 13 án, 82 éves korá­
ban, hosszas szenvedés után elhunyt. Te­
metése folvó hó 15-én délután 3 órakor 
lesz Deák Ferenoz utca 21. számú háztól 
a Szznt-Anna-utai temetőbe. Debreczen, 
1908 szeptember 14. Emlékét megőrizzük 1

— A marokkói trónváltosás. Bér­
lőből jelentik. A Lokalanzeiger jelenti 
Tangerből: Muley Hafid a tengeri diplo­
máciai karhoz intézett jegyzékében, ko­
rábban tett lépéseire való hivatkozással 
újból elismerését kérte, azzal a megjegy- 
zéssel, hogy őt immár egész Marokkóban 
elismerték jogszerinti szultánnak, mint ilyen 
átvette az uralkodással járó jogokat s eze­
ket népe, valamint a Marokkóban lakó 
idegenek biztonsága és jóléte érdekében 
fogja gyakorolni.

— A „Polgári A »italtársaság 
közgyűlése. A jótékonyságáról és üdvös 
működéséről ismert „Polgári Asztaltársa­
ság“ szeptember hó 12 én, szombaton este 
8 órakor közgyűlést tartott élénk érdeklő­
dés mellett. Az asztársaság elhatározta, 
hogy ez idén is száz szegény gyermeket 
fog felruházni. Ezen száz gyermek közül 
15 a debreczeni siket-nema intézet növen­
déke lesz, mert az intézetben sok könyö- 
rületre szoruló szegény gyermek van, 65 öt 
a helybeli elemi iskolák növendékei közül 
látnak el téli ruhával felekezeti különbség 
nélkül. A többi 20 téli ruhát oly 20 sze­
gény gyermek között osztják meg, kik az 
elnökségnél, naponta 10 — 11 óra között a 
Dréher sörcsarnokban jelentkeznek, vagy 
Írásban kérik a ruhasególyt. A felruházás 
napját ez évi november hó 21 re állapí­
tották meg Kimondta a közgyűlés azt is, 
hogyha a pénztár állapota megengedi, több 
gyermeket is fel fognak ruházni.

— Külügyminiszterek találko­
zása. Mint bécsi tudósítónk ér esül, báró 
Aehranthal külügyminiszter találkozása 
Isvolsky orosz külügyminiszter a péter- 
vári osztrák magyar naayk vet tulajdonát 
képező Buehlau kastélyban szeptember 
15-óa fog végbemenni.

— Anyós a veje ellen. A debre­
czeni íendőrség érdekes bűnügyben indí­
tott nyomozást özvegy Marosán Jánosné 
Tizenbáromváro s-utoai lakosnő a veje Bär­
tig György ellen feljelen ést tett. akit az­
zal vádolt, hogy a távollétében 160 koro­
nát érő butornémüit egy házalónak oU 
koronárt eladta A rendőrség most keresi 
a hűtlen vöt.

— A pusztító kolerajárvány.
Pétervárról jelentik : Hihetetlenül bor­
zalmas pusztításokat visz véghez Orosz« 
országban a kolerajárvány. Az eddigi 
jelentések szerint 6441 megbetegedés 
történt, 3ISO ember pedig meghalt 
kolerában.

— Meglopták a piacon. Vakmerő 
lopást követett el ma délután a Pia0?“ 
egy jól öltözött asszony. Beszélgetésbe 
ereszkedett Cs Mike Györgyné kofaasz- 
szonynyal, akitől eközben egy tejjel meg­
telt edényt ellopott. A tolvaj lást Mi ke 
Györgyné csak az asszony távozása után

iLl vau a * « *     —~— w “________ _________ —------- -
--------------- Kiválóságukról Ismert, kiállításokon is ellődijakkal jutalmasott

Borsaitóinkat Péterfia-utcza 73. szám alatti raktárunkon
* elsőkésből, feltétlenjótállással árusítjuk 1 —

„Delbveosenl ——-

Saját termésű kerti bor fiteres És fél-literes üvegekben
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vette észre és nyomban jelentet tett n 
J a rendőrségen A bűnügyi osztály az 
ismeretlen tolvaj után elrenelte a nyo-
C0ZÓ!L £ levegő meghódítása. Was­
hingtonból érkezett távirat közli, hogy 
Orville Vrigbt ma túlszárnyalta az általa 
teremtett rekordot, amennyiben 74 geroig 
L 94 másodpereit; maradt a levegőben, 
miközben elérte a 280 láb-yi magasságot. 
Eav társa kíséretében másodszor is fel 
szállt és 9 pere 6 másodpercig maradt a 
levegőben.

— Megszűrt Vilmos huszár. Va­
sárnap éjjel a Széchenyi-utcán két katona 
összeveszett. Verekedés közben a verekedő 
egyenruhások egyike, Pintér János hom­
lokán súlyos sérülést szenvedett, amely­
nek következtében eszméletlenül szállítot­
ták be a ka'onai kórházba. Itt csakhamar 
visszanyerte eszméletét. — Ekkor e’őadta 
hogy a cselédbálon mulatott több bajtár­
sával és azok közül egygyel összeveszett 
Hogy ezt kinek hívják, azt nem tudja, 
csak annyit tud. bogy az gyalogos volt. 
Veszekedésük különben azon kezdődött, 
hogy egy és ugyanazon leányt szerették,
A huszár állapota súlyos, de nem élet­
veszélyes.

— Verekedés az éjszakában.
Vérps botrányt rendeztek az elmúlt éj­
szaka Ónodi Sándor és Síjéé József szabó­
segédek a Nyuga'-u’eán. Összeszólalkoztak, 
majz szóvita után Ónody úgy vágta főbe 
Sijei Józsefet a kezében levő bottal, hotry 
azt a vér azonnal elbontotta. A rendőrség 
közbelépése vetett véget a további vereke 
désnek,

— Megtámadták az utcán. Az
éjszaka folyamán Szepessy János debre- 
czeni napszámost beborozott emberek a 
nyilt utcán megtámadták és karjába szúr­
tak. Az ismeretlen merénylők ezután el­
menekültek. Szepessy János sebét a köz­
kórházba bekötözték s azután hazament 
lakására.

Megszöktette a sógornőjét. Bu­
dapestről jelentik : Nagy föltünést kellett 
a fővárosban Lieqer Károly hangszer!« 
mez készítenek szökése. Lie ier felesége 
ez év julius havában, a kellemetlen csa­
ládi viszonyok miatt, megmérgezte magát. 
Amíg az asszonyt a kórházban ápolták, 
addig Liener a felesége bugának, egy 
srép 16 éves leánynak kezdett udvarolni 
akit most mégis szöktetett.

— Újdonság az eredeti testedző 
Diaboló játék, gyermekek és felnőt­
tek részére legújabb érdekfeeeitő 
sportjáték szobában és szabadban. 
Kapható Mentze újdonságok áruhá­
zában Kossuth-u. szám.

— Gyermekjátékszerek, ajándék 
tárgyak, mttlp&ráru különlegességek, 
valamint háztartási cikkek nagyvá­
lasztékban kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában Kossuth u 
4. szám.

— Beiratkozék figyelmébe 1 Is
lo’ai könyvek és Írószerek az összes is­
kolák részére Antalfy Józsefnél Piacz- 
utcza 44. szerezhető be.

— Beiratások a gazdasági ismétlő 
iskolában szerda és szombat délután 3 — 5 
óráig a városház épületben, I. emelet 25. 
sz. szobában másnapokon pedig a gazdasági 
ism. iskolánál eszközöltetnek A beiratások 
f. évi szeptember hó 25-ig tartatnak.

— Találtatott egy forrás, ahol 
minden szülő és tanuló könyveit nj és 
használt állapotban, úgyszintén Írószer 
szükségleteit a legolcsóbban szerezheti he 
Saját érdekében áll tehát „ Aczél Henrik“ 
modern antiquáriumát könyv és papír- 
kereskedését felkeresni. Piacz utcza 24. a 
ref. kistemplommal szemben. Telefon 575.

Szülők és tanulók figyelmébe
ajánljuk Hegedűs és Sándor ezég í ahol 
az, összes iskolákban használt tankönyvek 
ódon és uj állapotban beszereznetek 
mindenféle papír iró és rajzszerekkel 
együtt.

— Iskolakönyvek ódon és uj 
állapotban Telegdl K. Lajos utóda, 
Eperjesy István ezégnél beszerezhetők 
Ugyanott mindenféle iró és rajzszer is 
kapható.

— Percei Carola táncziskolájában 
október első fölében kezdődik az őszi tan 
folyam. Gyermek kólón, esti és boszton 
kurzusok. A nyári szünet alatt a tánezterem 
szépen át le*t alakítva és parkettel ellátva 
Beiratkozni lehet szept. 18-tól kezdve a 
Szent Anna-utczai táncziskolában.

— Ügyvédek és kereskedők fi 
gyeimébe. Az uj végrehatási törvény 
értelmében szükséges „Bejelentés“ és 
,. Értesítés * nyomtatványok kaphatók 
Hegedűs és Sándor papirkereskedésében 
Debreczen Kossuth-u. 11.

TernténfÜzsde.
Hein1*»«* B. dabtscieni bitnmíayos Wvirsfct je 

Bcdftpssí, 1908 szeptember 
Készáru változatlan.

1908. októberi búza . . .
1908. májusi búza ...
19(9 áprilisi hers l . .

májusi rozs • • *
1308. októberi ross
Í909 irudUpi rosa

októberi zab ... .
1908. májusi *sb 

áprilisi z»b 
19C9 ssáical toitgari
1908. szeptemberi tengeri 
Is08. augusr.iual tape ?

11.35. - 

11 65.— 

9.40.-- 

7.9S —

7.37.—

Eddig nem létező
árban

vásárolható a divatos őszi és 
téli posztó gyapjúszövet az újon­
nan friss árukkal berendezett 
posztó kere kedésében

Hohn ML Miksa
Hatvan utoza 7. sz

Hagy választék: Szabott árak.
Tessék meggyőződni.

Fazekas Imre
Villamos-Világítás és Erőátvitelt 
Vállalata a* Egyesült Villamossági 

és Gépgyár B. T. képviselete.
Iroda Debreczen,Piacz utcza 

77. sz. az udvarban. 
Telefon sí. 567- Telefon sí. 567. 
A modern electrotechnika minden 
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, tilletek, 
kastélvok, gyárak, műhelyek és 
egyébb helyiségek Villanyvilágí­
tás! és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatóbbao, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

Telefon 210. Telelőn 210

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata 

Debreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóbban és szakszerűen ké­

szít villamos világítási- erőátviteli be
rendezéseket, házi és magán telelonOK, 
villanycsengők berendezését és évi jó 
karban tartását, valamint rmnden 
e szakmába vágó legkomplikáltabb 
munkát.

Fillérbanh "szövetkezel
azonnali belépésre

gyakornokot koros.
Kensteddmi i.ko'lit végzett jé
va'ó pályázók bizonyítvány-másolatokkal
felszerelt kérvényeiket a Szövetkezet ugj 

vezetőjéhez. Piscz-u'cza 41 szí n

a folyó hó 20-ig
nyújtsák be.

i)z őszi és téli idény
újdonságai megérkeztek.

Divatos rima és mintás női ruha *s mrves 
blúzokra való szövetek, r'apja del amok, 
kis és naery gyapjú kendők, színes mosó 
szövött, és nyomott mintás bar ehetek, 
flanelek, naí?v választók női , térti- és 
gyermek herhnyákban, téli tricó, ni só 
ruhákban. Gyász ruhákra fekete gyapjú 
szövetek és mosó áruk naeyválasztekban 
beszer zhvtők olcsó szabott árak mellett.

Nádndvary Lajos
divat-, »ászon-, Mzmö- ás rövidáruk

raktáréban
Placz-utcza ZB. szám, a Nagy-tőzsde mellett.

A HAdDUMEGYEI MÉHÉSZEGYLET
MEZ

TERMÉKEINEK MEGBÍZOTT ELÁRUSÍTÓJA
DEUTSCH LAJOS

FiiSZERHERESKEDÖ PIACZ-UTCZA 38.
1 hgr. pergetett méz 1 kor. ZOfiiér
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debreczeni független újság 1908 szeptember 15.

A Harmat Créme
arczszépitó és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmat, a legiövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szepíót, májfoltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) börbajokat. Ki­
simítja a ránczosodni kezdő arczbÓrt s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arczra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos
Egy tégely Harmat-Crém I kor.

Készítő helye s főraktár :

Mihaloelts leni) gyógyszertára.
Debreceen,

Főpiaca 31, a városházzal szemben.

Akar ön nősülni ?
Hölgyektől (közte olyanok is kiknek 

törvényt, gyermekük, testi hibájuk stb.
van) 500Ó-600.000 K vagyonnal,
megbízásunk van, alkalmas férjeket ke 
resni. Csakis oly urak, (ha vagyontalan is) 
kiknek komoly a szándékuk és kiknél nem 
akadály a gyors házasság, írjanak L.
Sohlesinger Berlin 18. czimre.

Kerékpár, varrőgép, gramofon
villamosság! 
csikkek és 
mindennemű 
alkat-reiíek 
állandó raktárt, 
lágy választék:

lemez újdonságokban.
Elvállalunk villamos felszereléseket mi»- 

den nemű mechanikai készülékek javítását, vas­
éi fémesztergályozást, zománczolást, nickelezéS 
és az összes e szakmába vágó munkákat szak» 
szerűen és pontosan készítjük.

Geller és Németh műszerészei,
Debrecen, Hatvan-nteut 8. siá».

Vigyáz Kékrelestett kinket! 1)1

Megérkezett.
Gyönyörű választékban
valódi angol és csikós Costüni kelme

Iskolai ruhákra
csikós és koczkás chevioth Blouzokra, 
Damentuch és Casán különlegesség.

Óriási választék!
Flanel, Szövet, Barchet és Posztó kü­
lönlegességekben. Posztó, schál és 
kendőkben. Ágyteritők, Paplanok, Sző­
nyegek, függönyök meglepő olcsó árban.

Államid nagy maradék vásár.
Vigyázz kékre tested kirakat. Kossuth- és 
Batthtyáni-ntcza sarok, színházzal szemben.

Tisztelettel
Molnár V. J. és Társa.

Flanel és szövet blouzok 1 forinttól kezdve.

Wü 3 ÉE MB1 €* 1
Kossuth utcza 17.

I<i
Ajánlom du^an felszerelt raktá­

ra mat kész árukban u. m. Blúzokban, 
aljakban gyermekrnhákban — Mérték 
szerinti elvállalást gjorsan és ponto­
san teljesítek. Gyászruhákat 6 óra 

«alatt készi ek mérsékelt árak mellett. 
Saját varroda az üzletben. Azonkívül 

^mindenféle rőfös és rövidárukban 
nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. 
közönségnek

Tisztelettel
Ferenczy József.

Hajdúság)
8a)uszpedrtX

Legjobb órák, I
legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

Kúrián Gyula miiórás
Debrecssen, Piaca utoaa 42.

/

fiiép a bajuaz

BAlDUSÁGpPEDRO-rt.
Elismert legjobb különle- 
E esség a bajos* növeszté­
sére és ápolására, mely meg 

) iem avasodé zsirmentee 
Inövényi balzsamos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors és btstse 

Törvényesen védve.
1 doboz 60 fillér, postáa 
csak 8 doboz küldetik 1 
kor. 15 tíllér, bónneotf«

utánvéttel.
Egyedüli készitö

fss*ó©z Slagy Fepeno*
gyégyueréu.

BEBBECZEN, Kossuth-atcsa 8. ea 
„irány egy mm" gyógyssertár.

teljen 4»6. ss Talafor 4—

Borsajtók
szfillőzuzók, fenyő pnttonek,
bornyomózsákok

kaphatók

Sesztina Lajos
vaakereskedőnól, Plaoz-u. 23.

HYV1Z
KitünS hatású vese- ás hólyagbajoknál

Szénsavdns kellemes, savanykás izü, vasmentesitett,

rendkívül üdítő asztali víz.
Odit, gyógyít I Orvosilag ajánlva

Ivógyógymódra használva, ve-e- és hólyagbajoknál, a veseme- 
dencze idült hu útjainál, hugykő- és fövényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztószervek huruios hintái < ainál kitűnő hatá­
gúnak bizony- lt.— Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Mischung buziási gyűgyfürdfi igazgatósága Buziásfürdőn.
Debreczeni tőraktár Grünberger és Glück elégnél. Kapható lüsserttzletekben, dro­

gériákban és vendéglőkben.

lCxvvxxvv wwvvv, 
VXVWVY tXxxxvxx

Az építtető és építő közönség
A karczagi vasúti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be­

rendezett 0

géptégla és cserépgyar
aTelismert karozagt legti.ztibb agyagból gyártott kitttnó minőségű 
cserepei: az öeeaea debreozenl faktreskedéaekben kaphatók, hol ímn 
denkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhető*
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Férfi úfluBox czipők legolcsóbban
a Központi czipö és kalap áruházban Dréher sörcsarnok mellett. Telefon 435.

kivonat.
1 híg. családi vegyes hajé.
1 „ Törmelék csokoládé .
1 Orosz tea, finom .
5 ’’ Finom csemege szöllö

2 kor. 
1.8B f. 
6 kor. 
1.10 f.

Friss Szardínia és Cacaó megérkezett
Kőim Henrik

déli avnmölcs és cznkorka kereskedé­
sében, Hatvan utcza 5. — Telefon 388.

Három fontos czikk I
Kőszén!

Mész! 
Műtrágya I

pontos szállításra legelő-1 
nyősebben megrendelhető:

Kiár Andor
ozégnél

bank- és óruOzlet, DEBHECZEH.
Miklós utcza 23. sz.

Telefon 445. Telefon 445.
Bankosztály: Kedvező 

törlesztéses-, kötvény- és 
váltó kölese nőket bonyolít.

Az iskolai éy
kezdete alkalmából

ajánljuk
dúsan felszerelt raktárunkat
a t. szülök szives figyelmébe ^

Fiú- és férfi ingek. 
Lábravalék és harisnyák.

Nyakkendők, paplanok. 
Madráozok és flanel takarék
nagy választékban feltűnő olcsó 

szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon- divat és szőnyeg árnbáza
DEBRECZEN, Róssa utosa.

fialsz Arthur előbb Pongrácz Géza
papirnagykereskedésóbfc u

DEBRECZEN, Piacz-utcza 7. szám.
Mindennemű Iskolai szerek

füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozók
stb. legolcsóbb árakban.

Fényképészeti készülékek és kellékek, Gramma- 
fonok és hanglemezek nagy választékban.

Bromezüst képek legdivatosabb rámákban.
Igyunk Nagymihályi sört!

Ráteondö a nyitásnál.

A Nagymihályi sör- és malátagyár r. t.
Debreczeni főraktára

' a Margit fürdő telepen.
Elismert kitűnő minőségit „Casinó“ söre és törvénye­

sen szabadalmazott, szakértők által is ajánlott gyógymaláta 
Söre közkedveltségü.

nCodevn X
Legújabb rendszerű „Korona“ dugaszolás, amely a fent 

ábra szerint a palaczkot légmentesen elzárja ugy, hogy a 
benne lévő sör állandóan friss és jóízű marad, mert a szénsav 
el nem párologhat.

Rendkívül praktikus. Nem kell a dugó kihúzásával a 
régi mód szerint vesződni, egy ujjnyomással kitaszítható a 
dugó az üvegből.

Ez újítás Debreczenben kizárólagos jog, a melyet nagy 
áldozattal csakis a Nagymihályi Sör képviselőségének sikerült 
megszerezni. Nem téveszthető össze a gummi dugaszolással.

A Nagymihályi sör mindennemű és fajta sörrel felveszi 
a versenyt, ugy ár mint minőség tekintetében

A Nagymihályi „Caainó“ sör különlegességi M Ü I I 0 T Allölf
Maláta tartatmánál fogva gyógyhatású, orvosok által VH-ZT-TÖ

gyenge és vérszegényeknek különösen ajánlva. UEÜBEiVAtilN,
Kérjünk mindenütt a praktikus „Korona“ dugóval el. ^ Margit fürdő telep. «=• 

látott Nagymihályi „Korona“ és .Casinó sört. ^ ® P
A „Korona“ dngasxolással ellátott üveges Nagymihályi jBj^Qn gßl. SZ. TbIoü 281. 8Z.

sör ugyanolyan mint a fria.i csapolaa. _____ ______ __ _____ ______________ ———

9 legolcsóbb „Czipők" bevásárlási forrása.
Neumann Testvérit ez ég

— . .r. __ ns____ in Tnlnfnn 11111Telefon 131. „a Tiszapalotában Piacz-u. 18. szám.“ Telefon 131.
■Sc»«l 1*1 ■■ ■ i 5* ■ xm ■ <» ■»» •

2.60 Férfi vikszosbör sima .
2.60 „ borjubőr betétes .
3.75 ,, Bergst .
3.75 W „ Cheurobőr ezuggos .
I-* . ,, Bergst .
1.- y „ Boxbőr ezuggos .
1.- „ ,, Bergst
1.25 Fiú borjubőr ezuggos és bergst

Női borjubőr ezuggos 
„ fűzős .
„ Chevrobor ezuggos .
ti 
ti 
it
II H
II II

2.75 
3.-
3.50
1.50 
1.50 
1.50 
150 
250

Gyermek"borjubőr LzegeTl ’frt.' 40-töl* és leány" 1 frt. 80-tól fdjebb^ 
Kalapok, sapkák, lehérnemüek és nyakkendő« «»*«■*>■ olcsón' Er6s f,u és 
férti Csixmák nagy Választékban és olcsón kapható

&

Legjobb a Békési Róza „CSONT“ szappané
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apró hirdetései.
«“5 Swis'K

Vi mázzon t Uraktól levetett ócska ruhákat 
fgen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz._______

itfÄtwÄrs
sssKsSr:«;
fiú öltönyre vagy tűkor, kép éa b indenkiPueí ,

pS*
zöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.____________

Figy.l.»r '"Ftgy.i.ml
Villamos vilígilSst, erőátvitelt, lete 

fonok villámbáritók, villamoscsengők be 
K javítását, évi 
sát ngy helyben, mint vidéken legutányo
sabban eszközöl

Földvári L.
Debreczeni első elektrotechnikai gyér és
tSÜZZ Lrelési-*'■!** „?»“UÄS! 
1 szám az udvarban. Villamos leiszere
lési czikkek, műszerek kerekpárok és a - 
lettessel legolcsóbb bevésórlés. forrésa 
Képes árjegyzék .egyen. TeMon. lb» 
szám. Nálam megrendelt vi lamos visa 
gitás és erőátviteleknél, esatlakozó veze­
téket is rendezek be. Tanuló felvéteti^
lÓ^saíádbóTvaíó^3-4 gynanasistál teljes 

elláiatra felvesz intelligens un család. 
Darabos-utcza 54.

ÜÉBRKCZEM1 FÖGGKTLÉfl OJSAO

I Különbé járatú csinzsan bútorozott szoba
I azonnal kiadó Kossuth u 31._________

1 lodern kisebb lak ások : Két b jóbai mellék-
hnlviseaekkel november 1 tói hgy szoua 
kőn ha azonnal kiadó Darabos utoza 56. 
szóm Értekezhetni lehet Krzsébel-ut 4. 
sz. alatt._____________ __ —

Együgyes szabósegéd, aki női eonfekniót
már dolgozott felvételik Rózsa fele Áru­
házban, Kistemplombazár.  _

Eladó Wpérzszekrény Egy « W*.’« 
«lakii Wertheim szekrény igen jo sár 
b„, eladŐ Hol ? Megmondja a kiadó 
hivatal.

1908 szeptember 15

FagvapotTsíőíőTs gyűrnie a csomagolás 
bekapható legolcsóbban Kontsek Gé
zánál. ________ ___ ____

íT'íe éves fiii irodai küldöneznek fize­
téssel felvétetik. Czim a kiadóba.____

EpÜleTmüíakatOS ipar szakszerű elsajátítá­
sára jó házból fiuk tann.óaak felvétet 
nek. Czim a kiadóba ____ __

Vén kert 65.
Bethlen u

számú ház
25.

öladó. Értekezni

László zsigmond 
állatorvosi rendelő

Irodája
nagy és kis állatok részére
Csapó-utcza 30. sz.

Telefon 658. szám.

Egy ebédlő inga-óra eladó, 
utcza 9. I. 6

Deák Ferencz

Egy jó varrónő azonnal kerestetik 
kiadóba

Czim£a

Piacz-utcza 72. szám alatti Lukács palotá­
ban egy szép nagy üzleti helyiség megfe 
lelő pincze és mellékhelyiségekkel 19U8. 
november 2 tői kiadó, értekezni ugyanott 
az ügyvédi irodában.

f/ 1 legolcsóbb? n, egyedül

az Első Delreczenl Bóljegzőuyár
' és könyvnyomda z

ONFFY-tTTC^^^

K tűnőén képesített, kitűnő syakor utu a 
ni tó nő mi ginórákat ad, vizsgákra ki tu 
nőén előkészít felelősség mellett Czim 
a kiadóhivatalban.__________

Házmester felvétetik Széchényi-u. 44. 
alatt. ____ _____ __________

PeérbatTSzilágy megye mint egy 10° véka 
finom fajú alma helyben átvételre eladó. I 
Ér'erezhetni Szent Anna-u. o- szám.

Fábián László
kocsigyára

DEBBECZíN, Hatvan utcza M. szint.
Alaplttatott 1901-ben.

Raktáron tart mindennemű nintót éa hajtrtkocait. 
Régi kocsikat újakra becserél Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vannak
Javításokat olcsón és pontosan eszközöl. - Képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kopirprés jókarban levő megvételre keres 
rétik. Czim a kiadóhivatalban.

Legbiztosabb sap&pitősser a

áy-féle Arcz-Crém
hatása csodás !

Seópit, «.taiit I ww. m 52$

ZTT7, r olcsóbb, jobb, szebb a
Tetocserep, közönséges cserépnél.

Kapható Fülöp mészkereskedőnél Ho- 
mokkert-uteza 121. ___________

BWwdÓkXtopo7{kidak használt és
uj minden nagyságban kaphatók. Uj 
hordókról nagy vételvél külön ajánlat.
Péterüa 76.^,_____ ____________ _

Telíesen^ Ul fiiszer-stelage azonnal eladó. 
Értekezhetni Lindenfeld J., J0n6 íusz“r 
nagykereskedésében Városház utcza

Liszt stelázsl és.pult (egész lisztkereske­
dői berendezés) olcsón eladó. Miklós 
utcza 22- _____________________

ló házból való 1—2 gimnazista úri háznál 
teljes ellátást kaphat. Darabos u 56.

mállóitok, pattanások és az arezbőr tisztó 
talanságai ellen, ßgy tégely 1 kor. ho 

való ,Fáy“ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Unván csak legnagyobb raktára minden bel
a kiadőhivataioan. ___ | és külföldi gyógyszer különlegességeknek,

----  ---------—-------- - —~ f nínprp csikkeknek és hasonszervi gyógyTűzifa cser, tölgy.bükk, gyertyán vargafa I P- knek. Kapható a készítő
vasúti kocsinként, ölenként és felvágva
kicsiben és nagyban kapható Hegedű» QgeyHgSE H&91F ■ BPBÜC* 
Emilnél Mikiós-utoza 7. szám.________ | B,6By«eré«nél

ló házból való fiú üveges tanulónak felvé 
ttitik Blattner József Csapó-u 1._____

ló családból való a középiskola alsóbb 
osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban

Keresztény árva leány pénztárnok női vagy 
irodai ál1 ást keros. Czim a kiadóba.

Keresztény úri háznál 
kiadó két theologus 
utcza 56

bútorozott szoba 
részére. Darabos-

Uivzv» w ___ ____ ___________

Tankönyvek féláron 1
Az összes fiú és leányisko ákban haszná­

landó tankönyvek, az "j 
kalmazva Féláron kaphatók Harmarhy
antiquariumban. Füvesekért uteea 14. 
Iskola táskák feltűnő olcsón l

Az ebes! állomáson az indóház háta megett
levő 12 hold és 1309 négyszögöl búza­
termő szántóföld szabad kézből eladó. 
Értekezhetni Piacz utcza 85. szám alatt.

Iskola czikkeketl
könyvtáskákat, könyv- 
szijjakal, tokk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, trónt, tollat is 
kőironokat olcsón csakis a

Párisi nagy bazárban
lehet vásárolni.

DEBBECZEN, Kossuth-utesa 8. ss.
Arany egyssarvn“ gyógyasertár. 

Telefon sí*. 496. Telefon ss. 496.

szarvasbör

keztyflk
hölgyek, urak és gyermekek ré­

szére óriási választékban

Schon Sándor
KeztyD, kötszer, is orvosi mBszertáráhan

Debreozen, Plaoz-u. 12. ez.
Stenesinger hás.
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Rose Dezső
ékszerész

Debreezen, Piacz-n. 55.
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.

Banbegyesiilet
részvénytársaság

Debreczen, Piacz-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztőses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
Az igazgatóság.

DoiiMe!
Menyazszonyi kelengye, szőnyeg áruháza 
DEBRECZEN, Kistemplembazár. 

Megérkeztek az

Őszi idény újdonságai
Női ruhakelmék, Flanelek, sely 1 

mek, ruhadiszekben. |

Óriási választék! |

Prelovszhy András
elsőrangú katonai és polgári szabó.üzlele bel és külföldi szövetek 
valamint hadi félsz ereiéii csikkek nEgytátesztékn raktára

m

ss « Is- es * -:E e **-
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielé­
gítő katonai, vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, 
valamint magyar, disz és viselő ruhákat, papi reverendákat, 
palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak mellett készítek.

ügy tényleges, mint tartalékos tisztek és
Egyéves önkéntesek

a legelegánsabban szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag 
jó minőségért valamint előírás szerinti elkészítéséért felelőséget vállalok

árjegyzÉhtol és felvilágosítással szívesen szolgálok.

Iskola öltönyök
valamint férfi öltönyök a legolcsóbban
Griinfeld Adolf «.Társánál

Debreczen, a ktstemplem mellett
E* SS. j.*Eb-S3s€^ Olt.

Kerékpárosok el ne mulasszák Debreozen 
és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a hírneves

Fach és Viktoria kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, csengők, kürtők, 
nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 2öü/o árleengedéssel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománczozás és Nickelezés jótállás mellett elvállal- 
tatik. —- Árjegyzék ingyen és bérmentve. -- Tisztelettel

ROSEKBERG és HÄWIWIER ÖEBRECZEE»
Piaei-uim S szám. a ksresimieíml akadémia epáitóske*.

Kovács Gyula és Társa
női és gyermek felöltők divatterme

DEBRECZENBEN. Főtér 55. (Hungária kávéház mellett.)
Az őszi idényre a legnagyobb választék őszi színes és fekete felöltőkben a legújabb kivitelben. 
Leány felöltők és gyermek kabátok minden színben és nagyságban.
Téli kabátok posztóból, fekete és divatszinekben.
Selyem, Plüsche kabátok.
Szőrmével bélelt Bundák.
Téli gyermek felöltők és kabátok.
Valódi szőrme kabátok, szőrme és toll Boák, Karmantyúk, dús választékban.
Szövet, selyem és csipke blonsok, kész aljak és pongyolák minden divatszinben.
Az itt felsorolt czikkek a legolcsóbb szabott árak mellett egyszerűtől a legfinomabb kivitelig.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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Óriási választékban kaphatók ___________

Mreczeu, Piacz-u. »1, a nagytrafihhal Éppen szemliEn.

Sikerült vétel.
Gyönyörű szép kelméket vettem 

120 cm. és 140 cm. szélességben, már
45 krtól kezdve.

Három és 5 méteres maradóko­
kat eddig nem létező olcsó árban 
árusítok. Finom, széles szőnyegnek 
métere 30 kr.

5 rétű fin- és férfi gallér drb. 12 kr.
5 rété kézelő fehér és színes párja 18 kr.

Sugár Dezsőnél

Villamos-világítási és erőátvitel
berendezések,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

férfi, fiú és gyermekruha áruházában

Rendkívül olcsó áruk.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó 

Debreozen, Piaoz-utcza 16 ss. 
Bika szállodával szemben.

szakértelemmel 9 . ,, • r i \ M

ABanz-féleVillamosságiR.T.jtóhm65 gpu l#
debreczeni építésvezetősége 

(Piaca a. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

i Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéka. 
Telefon 568. s*. Telefon a*. 568

nagy választékban.
Női férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, kestyük, női ésjgyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szallagok, Női-, férfi, és gyermek 

f< hórnemüek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálási

Nemcsak Debrecenben
hanem az egész Magyarhonban el van ismerve, l»Sy

a legtartósabb tehát a legolcsóbb ruhák
E me .m, m; M-
cs. és királyi udvari szállító

férfi-, fiú, és leány gyermek ruha áruházában szerezhetők be,
Debreozen, Piacz-u. 51. (C*anakháfc)^^J

Linoleum Gyári Raktár
Haas Lipót üBbpeczen, Piacz-u. VB.

Az országban 18 gyári raktár.
_ mm mm rr «  J JL a1 m tTolaminf O (VOCIiünija dúsan felszerelt raktárát linóleum, ebédlő, fató, mosdéslő, valamint égés. szobák bebori- 

tÄÄtS^dolgozott mintában, az úgynevezett Inlaid linoleum, metyen

1 mÍ”ta Cy'mktá” visszamaradt árukban, valamint maradékokban, mit leszállított árakban árusítok.

Naízv raktár még: Bőrvásznak minden színben. Oumml szivacsok.
, Valódi Äelthoffer ágybetétek. Gummi szallagok.

Asztalterítők. Bevásárlási táskák. Kanosuk késeiek és gallérok.
Asztal Iskolatáskák és szíj jak Gummi csövek, és sok más »

ISfömstott Hoffmann 6b KronovU* könyvnyomdájában, FUei utczs 49. szám a főpostával »zemben.

hI;


